

ВЛИЯНИЕ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ "КОМИТЕТ СОВЕТСКИХ ЖЕНЩИН" (КСЖ) НА ФОРМИРОВАНИЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОГО КЛИМАТА В СССР 1965-1985 гг.

**INFLUENCE OF THE PUBLIC-POLITICAL
ORGANIZATION "THE COMMITTEE OF SOVIET
WOMEN" (KSZH) ON THE FORMATION
OF THE POSITIVE PUBLIC-POLITICAL CLIMATE
IN THE USSR IN 1965-1985**

A. Viktorov

Annotation

The article provides analysis of the activities of the political organization "the Committee of Soviet women," attempts to address the main stages of the development and establishment of public organizations and social movements in General. Considers the line of socio-political interaction with various domestic and foreign public organizations.

Keywords: The Committee, women Union, 1965, 1985, the social and political life.

Викторов Александр Геннадьевич

Аспирант,

Астраханский Государственный
Университет, г. Астрахань

Аннотация

В статье приводится анализ деятельности общественно-политической организации "Комитет советских женщин", делается попытка рассмотреть основные этапы развития и становления общественной организации и общественного движения в целом.

Рассматривается линия общественно-политического взаимодействия с различным отечественными и зарубежными общественными организациями.

Ключевые слова:

Комитет, женщины, СССР 1965, 1985, общественно-политическая жизнь.

Комитет советский женщин – общественная организация, объединяющая советских женщин, созданная для усиления и укрепления позиций женщин в СССР и зарубежных стран в организации общей борьбы за мир, всеобщее равенство, права женщин и безопасность народов.

Общественное движение было образовано в сентябре 1941 гг., как Антифашистский комитет советских женщин.

После разгрома немецких сил под Москвой в 1942 гг., работа Антифашистского комитета советских женщин (АКЖ) активизировалась, в состав комитета вошли государственные и общественные деятельницы, ученые, работницы сфер искусства и народного хозяйства.

К тому времени в комитете насчитывалось 24 человека.

Среди них были депутаты верховного совета СССР Т. В. Федорова, П.Н. Пичугина, генерал-директор тяги З.П. Троицкая, член-корреспондент АН СССР Л. Н. Штерн, председатель райисполкома Краснопресненского района Н.В. Попова, народный художник СССР В. М. Мухина,

народная артистка СССР, солистка Большого театра В.Барсова, заслуженная артистка РСФСР балерина Большого театра О. П. Лепешинская, директор шелкопрядильной фабрики М. М. Макарова.

Возглавила АКСЖ Валентина Степановна Гризодубова.

Ответственным секретарем, стала Татьяна Михайловна Зуева.

Основная цель АКСЖ состояла в установлении тесных связей с женскими зарубежными организациями, чтобы способствовать их активизации в борьбе с фашизмом, вести агитацию и пропаганду, обеспечивать иностранную печать статьями и другими материалами, рассказывающими правду о героизме советских людей на фоне и в тылу.

Свои цели АКСЖ реализовывали различными способами:

- ◆ всесоюзными митингами женщин;
- ◆ осуществлением рассылки материалов женским зарубежным организациям в иностранную прессу и на радио;

- ◆ путем индивидуальных переписок с представительницами женских зарубежных организаций в разных странах.

В первые годы войны активизировалось внешнеполитическое и общественно-политическое взаимодействие АКСЖ с Международной федерацией женщин с университетским образованием. 13 ноября 1942 года ответственный секретарь АКСЖ т. Зуева отправила в Лондон телеграмму с предложением о сотрудничестве.

В 1956 гг., общественное движение сменило название на Комитет советских женщин.

В обновлённый комитет вошли представители республик, областей и городов СССР, представители профсоюзных и корпоративных общественных и общественно-политических организаций страны. [1]

Руководящим органом общественно-политической организации был признан пленум Комитета советских женщин, который созывался ежегодно.

Основными ключевыми направлениями деятельности комитета были:

- ◆ Взаимодействие с различными общественными организациями;
- ◆ Популяризация деятельности комитета и привлечение общественности к основным проблемам советских женщин;
- ◆ Объединение региональных комитетов по направлению деятельности советских женщин;
- ◆ Формирование положительного общественно-политического климата в СССР.

Данные цели были определены ключевыми задачами общественно-политического развития международного демократического женского движения. [2]

Комитет советских женщин являлся одним из учредителей и активных членов общественной организации Советский фонд Мира, который в 1945 гг., был включен в Международную Демократическую Федерацию Женщин.

Данное направление общественно-политического взаимодействия можно объяснить тем, что через комитет советских женщин активистки выражали свое стремление к миру и взаимопомощи между народами, пропагандировали солидарность с женщинами зарубежных стран против различных актов агрессии, выступали за сотрудничество с активистами общественных и социальных движений, которые боролись за демократический и социальный прогресс, что в последствии могло положительно сказаться на внутреннем общественно-политическом климате СССР, активистки призывали

оказывать помощь женским организациям развивающихся стран в их общественно-политической, социально-политической, массово-политической, социальной и массовой деятельности, по всем направлениям. [3]

Таким образом, Комитет советских женщин имел чёткие общественно-политические связи с женскими организациями более чем 120 стран мира.

Председателями комитета в разные годы были:

- ◆ В.С. Гризодубова (1941–1945)
- ◆ Н.В. Попова (1945– 1968)
- ◆ В.В. Николаева–Терешкова (с 1968)
- ◆ З.П. Пухова (1987– 1991)
- ◆ А.В. Федулова (с 1991 г)

В 1973 гг., общественная организация "Комитет Советских Женщин" была награждена орденом дружбы народов. [4]

Комитет советских женщин располагался в здании на углу Пушкинской улицы и Пушкинской площади.

В регионах так же существовали отделения общественной организации, деятельность которых корректировалась центральным отделениям.

Совместно с ВЦСПС комитет издавал журнал "Советская женщина", который выходил на 10 языках в разных странах мира.

Издание было признано во всем мире, как женский общественно-политический и литературно-художественный журнал.

Он был основан в 1945 гг, в Москве.

Его учредителем и издателем выступал Комитет советских женщин при поддержке ВЦСПС и коллектива, который впоследствии составил редакцию журнала.

Работа комитета носила не только общественно-политический, но и идеологический характер. [6]

Одной из целей его работы и активного сотрудничества с другими общественными организациями было подтверждение истинности тезиса о том, что советская женщина успешно сочетает в себе ключевые для общественно-политического взаимодействия на высоком уровне показатели.

Согласно данной "идеологии" общественной организации советская женщина должна была "успешно сочетать обязанности матери, труженицы и гражданки", что с общественно-политической точки зрения носило первостепенное значение.

В августе 1991 гг., общественная организация, как и вся административно-командная система, переживала ярко выраженный общественно-политический кризис. [7]

Это выражалось в постепенном разочаровании общественности в деятельности советских общественно-политических организаций, что привело к кризису идеологии, а затем и всей административно-командной системы.

Таким образом, чтобы сохранить внутреннюю обще-

ственную-политическую структуру Комитет советских женщин СССР был преобразован в общественно-политическую организацию Союз Женщин России, которая с течением времени трансформировалась в современный вариант общественной организации Женщины России.

Данная общественно-политическая трансформация обусловлена в первую очередь важнейшими общественно-политическим и социально-политическими явлениями, характерными для политической ситуации данного периода.

ЛИТЕРАТУРА

1. Айвазова С.Г. История женского движения России // Общественные науки и современность. 1995. № 4.
2. Воронина О.А. Женщина и социализм: опыт феминистского анализа // Феминизм: Восток, Запад, Россия. М., 1993.
3. Константинова В.Н. Женщина и проблемы политического лидерства // Женщины и социальная политика: гендерный аспект. М., 1992.
4. Краац С. Взгляд женщин-парламентариев России на "женский вопрос" // Женщины и социальная политика: гендерный аспект. М., 1992.
5. ГАРФ Ф. 7928 Оп 5 Д 10927 Л 4
6. <http://cendomzn.ucoz.ru/index/0-23538> [URL: 05.09.17]
7. <http://www.a-z.ru/women/texts/genssrr-e.htm> [URL: 06.09.17]

© А.Г. Викторов, (amssis@inbox.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

